



POSLANECKÁ SNĚMOVNA



PETICE OBČANŮ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ

PETIČNÍ PRÁVO OBČANŮ

Občané se mohou obracet na státní orgány – tedy i na Poslaneckou sněmovnu – s peticemi. Peticí se podle zákona o právu petičním rozumí žádost, návrh a stížnost ve věcech veřejného nebo jiného společného zájmu, které patří do působnosti státních orgánů. Na základě zákona je Sněmovna povinna petici jí adresovanou přijmout nebo – nespadá-li petice do působnosti komory – ji odeslat příslušnému orgánu. Petice se v Poslanecké sněmovně doručují petičnímu výboru. Pokud věcně přísluší petice jinému orgánu komory, zašle ji tento výbor příslušnému orgánu. Všechny tyto orgány jsou odpovědné za vyřízení zasláné petice. Petiční výbor je zároveň povinen vypracovat dvakrát za rok zprávu o přijatých peticích, jejich obsahu a způsobu vyřízení. Tato zpráva se před-

kládá plénu Sněmovny, která ji bere na vědomí. Zpráva obsahuje obecné shrnutí obsahu peticí a popis tématického zaměření došlých peticí, způsob jejich vyřízení a počty podpisů.

Postup vyřizování peticí v rámci petičního výboru je následující. Ve většině případů jsou došlé petice výborem svěřeny k vyřízení jednomu z členů výboru. Poslanci často osobně jednájí s petenty, případně se přímo na místě seznámí s danou problematikou. V závažnějších případech jsou pisatelé nebo zástupci petičního výboru pozváni na jednání výboru a vyslechnuti ve věci petice, v některých případech zorganizuje výbor veřejné slyšení k petici. Petice je vyřízena tak, že je přijato a zasláno stanovisko k jejímu obsahu, podáno vysvětlení či sdělení, jak bude petice využita a jaká opatření byla nebo budou z jejího podnětu provedena. Všechny vyřízené petice přijaté Sněmovnou se zpracují do zprávy, kterou petiční výbor schvaluje v jednoměsíčním intervalu. Nejčastějším předmětem petic jsou sociální záležitosti a problematika zdravotnictví. Časté jsou také petice podporující ochranu životního prostředí nebo témata pro oblast školství apod.

kládá plénu Sněmovny, která ji bere na vědomí. Zpráva obsahuje obecné shrnutí obsahu peticí a popis tématického zaměření došlých peticí, způsob jejich vyřízení a počty podpisů.



JINÁ SDĚLENÍ OBČANŮ

Občané zasílají parlamentu i jiná sdělení, podání, žádosti, stížnosti a další dokumenty, které nejsou peticemi. Tyto dokumenty jsou v Poslanecké sněmovně předány Kanceláři, která je předloží



věcně příslušným výborům nebo komisím anebo je postoupí jinému státnímu orgánu. Pisatele je Kancelář povinná vyzoomět. Takových dokumentů přichází do Poslanecké sněmovny více než tisíc ročně.

PRÁVO NA INFORMACE

Vedle peticí a stížností se občané obracejí na Sněmovnu i se žádostmi o informace. Na základě zákona o svobodném přístupu k informacím mají

občané právo na poskytnutí informace a státní orgány (tj. i Poslanecká sněmovna) mají povinnost poskytovat informace vztahující se k jejich působnosti. Ve Sněmovně zajišťuje poskytování informací Kancelář. Většina informací je občanům zpřístupněna tak, že jsou zveřejněny. Žádosti o poskytnutí informace vyřizuje zvláštní oddělení Kanceláře popř. příslušné útvary. Všechny žádosti se evidují. O poskytování informací je zpracována výroční zpráva, která se zveřejňuje.

- Občané mají právo obracet se na Poslaneckou sněmovnu s peticemi.
- Peticemi se ve Sněmovně zabývá zvláštní orgán – petiční výbor.
- Petiční výbor Sněmovně předkládá každý půlrok Zprávu o peticích přijatých Poslaneckou sněmovnou.
- Občané mají podle zákona právo na poskytnutí informací Poslaneckou sněmovnou.
- Žádosti o poskytnutí informací vyřizuje Kancelář Poslanecké sněmovny.

PŘEHLED PETIC DOŠLÝCH POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ V OBDOBÍ 2012–2024

Období	Počet petic celkem	Počet podpisů celkem
2012	46	427 494
2013	27	200 779
2014	33	373 027
2015	32	418 747
2016	25	208 467
2017	9	91 077
2018	51	298 565
2019	19	156 624
2020	22	226 758
2021	2	38 830
2022	21	154 696
2023	29	295 359

